

这一年看渝中 牢记嘱托 感恩奋进 奋力谱写中国式现代化重庆篇章渝中精彩一页

以“智”促“治” 超大城市现代化治理交出新答卷

渝中，拥有常住人口57.63万人。举目远眺，两江奔涌，现代高楼与历史街区并存，都市繁华与城市烟火共融，一幅幅鲜活多姿的城市图景徐徐铺展。但与之相伴的，是作为超大城市中心城区复杂的城市结构、庞大的人口规模以及多元的利益诉求。

积极探索超大城市现代化治理新路子是2024年4月习近平总书记视察重庆时交办的一项重大任务。渝中，这一面积仅为澳门的2/3、人口密度却是澳门的1.25倍的方寸之地，如何以破局者的姿态，交出超大城市现代化治理新答卷？

直面时代课题，渝中聚焦数字赋能和“大综合一体化”，着力提升城市整体智治能力、城市综合治理运行效能、城市公共服务质效、城市精神文化气质，倾力绘就“大城智治”新画卷、合力构建“大城共治”新格局、协力打造“大城精治”新样板、聚力共筑“大城善治”新图景。



解放碑地下环道奇门地下道入口。

记者 王欢 摄

“大城共治” 合力构建韧性城市新样板

渝中，作为重庆唯一获评全域旅游示范区的中心城区。八方游客纷至沓来，网约房这一新兴住宿业态，日益火爆。

如何破解网约房房源良莠不齐、行业规范缺失、矛盾纠纷高发、存在治安隐患等难题？渝中在全国率先以政府名义出台《重庆市渝中区网约房管理工作试行办法》，明确公安作为网约房管理工作的主管部门，细化商务、市场监管、住建、消防、文旅、卫健等各方的监管职责，规范网约房经营主体、网约房平台公司的准入标准和行业责任，并运用数字化手段，建立“一房一码”动态积分管理机制，规范网约房线上报备、复核、赋码、监管、退出等全流程机制。

同时，渝中还聚焦从“被动反应”到“主动预防”，构建政府端、经营端、行业端多跨协同治理网络，推动涉网约房隐患问题处置在萌芽、矛盾纠纷化解在早期。2024年以来，网约房智慧监管应用有效预警5826条，消除治安风险2346个，全区涉网约房警情数量同比下降33.8%。

从“九龙治水”到一个场景协同治理服务，“网约房管理一件事”实现了社会治安防控效能的跃升，也为中心城区的“大综合一体化”治理实施提供了渝中范本。

当前，渝中正加快重塑“大综合一体化”体制机制，通过强化事项多跨协同、空间立体治理，实现行政执法、水环境治理、路桥隧设施、危岩地质灾害防控等领域一体化治理，让城市运行在各类风险情况下高效管控、极端情况下安全可控。

“大城精治” 协力打造宜居宜业新格局

“官司还在进行，但我儿子治病需要钱，等不起，我实在不知道该怎么办。”2024年8月21日，“平安渝中”网格接待日现场，居民黄某的母亲眼含热泪，向律师阳坤艳讲述了黄某因高空作业时致伤

残一级、下肢完全瘫痪，却得不到赔偿的遭遇。得知情况后，法官胡鑫、检察官陈妍、社区民警李红荣、律师阳坤艳等工作人员现场支招、全力帮助。最终，黄某获赔172万元，家庭困难得到缓解。

2024年3月20日，渝中创设“平安渝中”网格接待日，组织专业力量，到居民“家门口”联合办公，以网格“穿针”为居民排忧解难，彰显出新时代下超大城市治理的温度、速度和精度。截至今年3月底，已累计办理群众问题事项2987件，办结率99.06%。

社会治理的核心是人。面对超大城市中心城区现代化治理这一课题，渝中紧扣“人民城市人民建，人民城市为人民”理念，一方面创新探索基层治理网格化运行模式，践行新时代“枫桥经验”；另一方面吸纳更多新兴力量，不断延伸基层治理触角。

民兵，作为又一“新鲜血液”，参与到超大城市中心城区现代化治理工作中。

结对帮扶解决养老托幼难题；积极参与消防安全隐患排查整治、治安巡逻防控、岸线植被保护等志愿服务；组织参与城市燃气管道“带病运行”专项治理、夏季连晴高温及汛期安全生产、中小学校（幼儿园）护学行动等专项任务……民兵的身影活跃在超大城市治理的方方面面，积极拓展超大城市中心城区现代化治理的新场景、新领域、新内涵。

如今，渝中以“绣花针”功夫精心雕琢民生保障的细节脉络，确保网格内的行政力量、自治力量、专业力量及新生力量充分整合，构建“共建共治共享”的城市治理格局。

“大城善治” 聚力共筑文明城市新图景

平行的山、激荡的水、立体的城——这些是渝中，但又不是完整的渝中。

古巴渝的根、老山城的魂、新重庆的韵……这是重庆人心中的“母城”，也是这座城市鲜明的文化符号。

超大城市现代化治理，离不开城市

文化和城市精神的滋养。“母城”渝中，坚持以文脉浸润人心，聚焦统筹文明培育、文明实践、文明创建，通过改进创新、系统重塑、数智赋能，持续推动人文之美向人文之治转变，为超大城市现代化治理示范区建设贡献文明力量。

榜样引领，让点点星火汇聚成光，引领和鼓舞更多人向上向善——

2024年以来，渝中成功推选以杨兴安、罗庆华、廖泽萌为代表的“中国好人”等全国先进典型11组、“感动重庆十大人物”“最美重庆人”等市级先进典型16组，依托央视、华龙网、渝中发布等媒体平台，发布事迹报道、深度访谈等稿件300余条。同时，依托榜样力量，在医疗卫生、政法战线、守“未”育人等领域启动建设了一批“榜样工作室”，实现“大爱之行”惠及千家万户。

漫步山城，随处可见一处处精巧的公共文化空间嵌入城市更新肌理——

区委宣传部通过“地毯式”摸排，梳理出11个街道的居民集中点位，围绕不文明行为10件“小案小事”治理等内容，打造一批“文明有范儿”示范治理空间，推动形成“场景驱动—价值内化—行为自觉”文明建设范式，不断提升市民文明素养。

细数回望，一项项贴心的公共文化服务融入群众日常生活——

开展弘扬重庆城市精神主题实践活动，打造“红岩思政”育人品牌，培育“渝善渝美”志愿服务品牌，组织“我们的节日”等主题文化活动，提升民呼我为“12345”等政务服务水平……渝中聚焦城市文明建设，以无数个侧面、无数条脉络、无数种姿态，刻画出一座城市最真实、最丰富、最生动的精神气质。

行而不辍，未来可期。渝中正踏着时代机遇的“春风”“长靴”阔步：以智慧治理与精细服务，构建“城市生命体”的韧性基底；聚焦提升市民和企业“幸福指数”，探索产城人协调发展新型治理范式；围绕建设宜居韧性智慧安全城区，打造超大城市中心城区现代化治理的“渝中样本”。

记者 徐满

数读

渝中努力打造 超大城市治理标杆

数字赋能

■ 解放碑地下环道已建成全球最大的“5G+北斗”室内高精度定位系统

■ 实现直管、无主化粪池，以及150座老旧小区化粪池的实时检测、及时预警、自动抽排

■ 实现直管51座桥梁、13座隧道物联感知，101座桥隧设施视频感知，桥隧设施智慧感知覆盖率达100%

■ 建立“空气预警—道路保洁”联动响应机制，2024年“道路洁净度”考核全市第1



管理机制

■ 在全国率先以政府名义出台《重庆市渝中区网约房管理工作试行办法》

■ 网约房智慧监管应用有效预警5826条，消除治安风险2346个，全区涉网约房警情数量同比下降33.8%

■ 创设“平安渝中”网格接待日，截至今年3月底，已累计办理群众问题事项2987件，办结率99.06%



城市文化

■ 打造一批“文明有范儿”示范治理空间

■ 开展弘扬重庆城市精神主题实践活动

■ 打造“红岩思政”育人品牌

■ 培育“渝善渝美”志愿服务品牌

